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Belgrád. A Donauzeitung jelenti 
1: A szobranje augusztus 15-én 
i nyári ülésszakra ül össze, 
1944. évi állami költségvetés 

zitésével foglalkozzék. Ezenki- 
kormány a termelés fokozására 
fkozó javaslatokat is terjeszt a 

eged. román sajtó kö- 
eleteurópai hiranyagában 

bban az alábbi magyar, bolgár, 
jugoszláv és görög vonatkozásu 

ülések, közlések olvashatók: 
magyar kormány átalakitása" 

kaate első oldalon közli a Timpul a 
ador budapesti jelentését Imrédy, Ja- 

és Kunder magyar miniszterek le- 
ondásáról és Bonczos belügyminisz- 

i ré történt kinevezéséről, valamint 
szász iparügyi miniszter átmeneti uj 

izatásáról. „A nemzetközi hely- 

cimü rovatában ugyanez a román 
p rámutat arra, hogy Imrédy helyét 

még nem töltötték be a kormányban, 
majd Bonczos Miklósnak, az uj magyar 
belügyminiszternek eddigi pályafutá- 
sát ismerteti, kiemelvén, hogy Bonczos 
Miklós már 1940-ben, a Teleky-kor- 
mány idején mint árvizvédelmi kor- 
mánybiztos fontos tisztséget töltött be, 
később a menekültek ügyének rende- 
zését bizták rá, majd belügyi és igaz- 
ságügyi államtitkár lett s ebben a mi- 
nőségében érte őt most a belügymi- 
niszterré történt kinevezés. 
A Curentul cimüű román lap ismerteti 

az MTI jelentését, amely szerint a ma- 
gyar minisztertanács augusztus 9-i, 
szerdai ülésén a betegsége miatt távol- 
levő Sztójay miniszterelnök helyett a 
kormány rangban legidősebb tagja el- 
nökölt. A légi riadó miatt a miniszter- 
tanács ülése megszakadt, folytatását a 
következő napra halasztották. Bonczos 
Miklós belügyminiszter és a kereske- 
delem- és közlekedésügyi minisztérium 
ideigienes vezetésével megbizott Szász 
Lajos iparügyi miniszter nyomban a 
riadó befejezése után a légi támadás 

ujtotta területre indult. 
Az események természetéből kifolyó- 

aga bolgár nhelyzettel is élénken fog- 
lalkoznak a román lapok, Az Universul 
- 

On. Bibliofeca Untversitátli di
n lel, 

e aza 7 um Hétfő, 1944 augusztus 14 

fjolytatták a Tatár-hágó elérését célzó áttörési kisérleteket, az ellentámadásba 
lendült német es magyar csapatok azon ban kündulási állásaikig vetették vissza 
az oraszokat. Galiciában Szanoknál és Mielecnél vannak kemény harcok, a né- 
met ellenállás azonban ott épp olyan kemény, mint feljebb, 
nyarban, Baranov vidékén. A lettországi arcvonalon ádáz küzdelem folyik, 
helyzet azonban az elmult 24 órában nem változott lényegesen. Némi orosz tér- 
nyerést csak északról, a Pskovtól délny ugatra fekvő térségből jelent Berlin. 
Német részről nyomatékcsan hangsulyo azák, hogy nagyarányu ellenintézkedé- 
sek vannak folyamatban a keleti fronton. Mindenekelőtt a Németországba és 
Közép-Európába való orosz betörés meg akadályozása a cél. 

NYUGATI FRONT: Abból az alkalomból, hogy ma nyolc hete kezdődött 
meg a támadás a V. 1. fegyverrel Délkelet-Anglia és London ellen, illetékes né- 
met helyen közölték, hogy eddig mint egy 11 ezer „repülő bombát lőttek ki, 
naponta tehát átlag kétszázat angol terület ellen. 

A normandiai és bretagnei inváziós arcvonalon változatlan hevességgel, az 
eddigi sulypontokon folyik a küzdelem. Különösen heves harcokat jelentenek a 
Vize városa és St. Mortaine között lévő körzetből, valamint Le Manstól északra. 

Rendkivüli ülésszakra ült 

a Visztula-ka. 

l szobranje elé. Savoff pénzügyminiszter 
egy nyilatkozatában hangsulyozta, 
hogy a Bagrjanoii-kormány fennállása 
óta Bulgária bankjegyforgalma nem 
emelkedett. A léva a nemzetközi tőzs- 
déken figyelemreméltő szilárdságot 

Balabanei a belgár-török viszony változatlan. 
ságáról biztesitja Amkarát 

eimü bucuresti lap, genfi értesülésre hi- 
vatkozva az alábbi helyzetképet adja: 
Bagrjanoff bolgár miniszterelnök roly- 

tatja belső pacifikáló tevékenységét. 
Ujabb fontos változásokk voltak a bel- 
ügyminisztériumban. Jelentős számu 
rendőrtisztet, közöttük a politikai rend- 
őrség főnökét ezredesekkel váltották fei. 
A közintézmények vezetésében is külön. 
böző változások történtek. Hire jár an- 
nak is, hogy a bolgár miniszterelnök -- 
ugyancsak a belső megbékélés érdeké- 
ben - elhatározta valamennyi politikai 
fogoly szabadonbocsátását. Megkegyel- 
meznek a partizánoknak, valamint azok 
rokonainak is, akiket még a volt kor- 
mány tuszokként őrizetbe vétetett.Mind- 

ezek mellett gazdasági intézkedések 
egész sorát foganatositják, főleg a kü- 
lönböző bolgár termények kivitelét csök- 
kentik érezhetően. 

IA Timpul és a Viata vezető helyen 
közli, hogy „Bulgária cáfolja a, szövet. 
ségesekkel való fegyverszüneti tárgya- 
ások hirét" s ugyanezt emeli ki szófiai 
jelentései cimében az Ecoul és Curentul 

is. Valamennyi nagy román lap közli a 
bolgár kormány szóvivőjének nyilatko- 

Berlin. (Tp). Német illetékes helyen 
csak nagyon óvatosan nyilatkoznak 
azokra a hirekre vonatkozólag, hogy a 
török politika Bulgária ellen hatható- 

sabb jelleget ölt. Ezzel kapcsolatban 
utalás történik arra a tényre, hogy ilyen 
hireket már hosszabb idő óta terjeszte- 
nek, a nélkül hogy az emlitett etékes 
helyek ezzel az üggyel kapcsolatban ál- 
lást foglaltak volna. A Wilhelmstrasse 
szóvivője egy ilyen irányban tett kérdés- 
re megjegyzi, hogy nincs szándékában 
az ellenséges hirszolgálattal, a hirvásá- 

ron ily módon megmérkőzni. Mindezek 

mindenekelőtt a Némelországba és Közép-Európába való szovjet betörés megakadályozására 
wányuinak, - hangsunyozzák letéges berümi helyen 
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St. Malo német helyőrsége, az irtóza-tos légi bembatámadások ellenére továb 
bra is ellenáll. A város nagyrésze lán-gokban áll. Tovább tart az erős ameri 
kai nyomás Brest és Lorient ellen. 

KÖZEÉPOLASZORSZÁGI HADSZÍNTÉR: A helyzet változatlan. 
DÉLKELETEURÓPAI LÉGITEÉR: Zavaró repülesek magyar, szerb és hor- 
vát terület felett. 

OLASZORSZÁG: Churchill brit miniszterelnök - mint a Rador genfi tu- 
dósitója jelenti - a szövetséges megszállás alatt álló Dél-Olaszországba érke- 
zett. 

SPANYOLORSZÁG: Kinevezték az elhunyt Jordana gróf atódját: Leduerica 
vichy spanyol nagykövet lett az uj spanyot külügyminiszter. Semmi jele a 
spanyol külpolitika esetleges megváltoz ásának. 

BULGÁRIA: A bolgár kormány utasitására Balabanoff ankarai bolgár kö- 
vet a bolgár-török viszony változatlans ágáról biztositotta a török 

LENGYELORSZÁG: A moszkvai lengyel és lengyel-orasz 
kormányt. 

tanácskozások be- 

fejezése után a lengyel nemzeti felszab aditási bizottság kiküldöttjei visszatér- 
tek Lublinba, Mikolajczyk legyel miniszterelmök pedig visszaérkezett Londonba. 

össze a bolgár parlamemt 
zatát, amely szerint a bolgár török vi- 
szonyban semmiféle változás sem lesz. 
Balabanoff ankarai bolgár követet fel- 
hatalmazták, hogy ily értelmü kijelen- 
tést tegyen a török kormány előtt. 
A román lapok ismertetik az Europa- 

press szófiai jelentését is, amely szerint 
a bolgár parlamentet augusztus 15-re 
rendikivüli ülésszakra hivták össze. 
A londoni cseh menekült kormány is- 

mét hallat magáról. Az Ecoul cimü ro- 
mán lap jelenti, hogy Firlinger moszkvai 
követnek a moszkvai lengyel felszabaldi- 
tási bizottsághoz intézett üzenete a ro. 
konszeny megnyilatkozása volt. 

(Más forrásból értesülünk róla, de itt em- 
litjük meg, hogy Firlinger a lengyel nem 
zeti felszabaditási bizottsághoz intézett 
üzenetében azt hangoztatta, hogy a háboru 
után hatalmas szláv tömböt kell megalkot- 
ni, amelynek a Szovjet-Unión és Lengyel- 
országon kivül Csehszlovákia is tagja lesz. 
A Szerk.). 
Jugoszláv vonatkozáspan az a 

legujabb hir, hogy Tito és vezérkara 
Rómában tartózkodik. Az erről szóló 
United Press-jelentést, a Rador közlé- 
se nyomán valamennyi nagyobb román 
lap közli, az Ecoul és a Viata pedig is- 
merteti a Reuter brit hirügynökségnek 

és kisérete látogatást teti vatikani te- 
rületen is. 
(A Vatikán diplomáciai tevékenységére 

irányitja egyébként a figyelmet az a körül- 
mény, hogy Churchill Olaszországba érke 
zett s hir szerjnt Rómába készül. A minap 
a westminsteri érseket fogadta hosszas 
kihallgatáson a pápa, előzőleg pedig Spell- 

után azonban a jelek arra vallanak, hogy 
Törökországnak sem alkalma, sem ké- 
pessége sincsen arra, hogy támadást in- 
tézzen Bulgária ellen. Egyébként ezzel 

Róma. (Ep). Winston Chaurchill an- 
901 miniszterelnök Olaszországba érke- 
zett. Látagatásának célja és időtartama 
ismeretlen 

Ujabb Roeosevelt -Churchill 
találkozó áll küszöbön 

rald Tribune jelentése szerint Roosevelt- 

azt az értesülését is, amely szerint Tito 

Berlin mem tartja valószinünek a bolgá 

Ckhkurehili Olaszorszagba érkezett 

Newyork. (Ep). A Newyork m] 

man newyorki érsekkel és Myron Taylor- 
ral, Roosevelt különmegbizottjával tanács- 

kozott. Ma még kérdés, mikor kerül sor 

Recosevelt Rómába jövetelére A legujabb 

jelentés Rocsevelt hollétéről Honoluluból 
érkezett: julius végén három napot a Ha- 

vai-szigeteken töltött az USA elnöke. A 

Szerk.). 

Tudvalévő, hogy a görög mene- 
kült kormány és a görögországi ellen- 
állási mozgalom között csaknem oly fe- 
szült volt a helyzet, mint hosszu ideig 
a londoni jugoszláv kormány és Tito tá- 
bora között. Néhány nappal ezelőtt 
ezt irta a Timpul: Igaza volt Churchill- 
nek, amikor legutóbbi alsóházi beszé- 
dében kijelentette, hogy a 8-10 semle- 
ges vagy megszállott állam több gondot 
okoz neki, mint a harcterek. 
A Timpul ezt a megjegyzést a görög 

kérdéssel kapcsolatban tette, rámutat- 
ván arra, hogy eddig csak a jugoszláv 
problémát sikerült nyugvópontra jut- 
tatni. Most azonban a Curentul érde- 
kes fejleményekről tudósit: Papan- 
dreu, a menekült görög kormány elnö- 
ke köszönetet mondott a görögországi 
hegyek között müködő görög nemzeti 
tanácsnak a kormánynak való együtt- 
müködésre való hajlandóságáért és fel- 
hivta a tanácsot, jelölje ki megbizott- 
jait, akik a számukra fenntartott öt mi- 
niszteri tárcát betöltik a görög kor- 
mányban. 
Ugyancsak a Curentul ad hirt a kai- 

rói görög és a török kormány között 
történt sziveshangu táviratváltásról, 
amelyben „a kölcsönös barátságot" és a 
pjövőbeli minél szorosabb együttmü- 
ködést" hangoztatják. 

r-török összetüzésit 
kapcsolatban arra utalnak, hogy a törö 
sajtó éppen az utóbbi napokban különöi 
barátságának adta tanujelét Bulgári 
iránt. 

nek Honoluluban tett kijelentéséből arra 
lehet következtetni, hogy hamarcsan so 
kerül Recsevelt és Churchill ujabb 
kozójára. Washingtoni politikai k 
nek ugyanez a véleménye. A cs 
óceáni haditanács Honoiuluba való ö 
hivásának egy amerikai hirü ! 
jelentése szerint az volt a célja, 
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FELHIVAS A MOZILAÁTOGATÓ 
KÖZÖNSEGHEZ. 

Noha, rendkivül nehéz időket élünk, a 
timisoarai ARO-mozi igazgatósága nagy 
áldozatok árán megszerezte ASSIA 
NORIS és VITTORIO DE SICA legjobb 

filmjét, 

Az ujságárus 
cimű legujabb és legjobb olasz filmre- 
meket és bemutatja KEDDTŐL kezdve. 
A kedvezményes jegyek tekintettel a 
l film drága árára érvénytelenek. 

szövetségeseknek a Csendes-óceán déli 
részén müködő haderőinek főparancs- 
noka és az USA csendesóceáni flottájá- 
nak főparancsnoka között az együttmü.- 

ködést lehetőleg szorossá tegyék. Az 

Associated Press Washigtoni tudósitója 
„uj és merész hadicselekmények Japán 
ellen" cimmel közli jelentését. Washing- 
tonban az a meggyőződés uralkodik, 
hogy az elhatározott, gyors lecsapás ke- 
vésbbé kockázatos és költséges, mint a 

Berlin. (Rador). A DNB jelenti: 
Iletékes német katonai forrásból közlik 
a következőket: A keleti arcvona- 
lon most a kölcsönös készülődés jel- 
lemzi a helyzetet. Mindkét fél a jövő 

hosszu állásháboru. Valószinü, hogy 
ennek a felismerésnek az alapján „a 
nonolului értekezleten" nehány uj drá- 
mai lecsapásban állapodtjak meg, - 
fejeződik be a jelentés. 

Kinevezték Spamyelerszág 
ai kiüilügyminiszterét 

Madrid (Ep). Spanyolország uj 
külügyminiszterévé José Pelim de 
Ledguerica y Eruauiza eddigi vichy 
spanyol nagykövetet nevezték ki. 

Magyar minisztertanács 
Belgrád A Donauzeitung buda- 

pesti tudósitója jelenti: A légi riadó 
miatt félbeszakitott minisztertanácsot 
csütörtökön folytatták. A Magyar Élet 
Pártjának klubestéjén a kormány tag- 
jai is megjelennek. A klubest előtt a 
pártvezetőség ülést tart, amelyen Te- 
leky Mihály gróf országos pártelnök a 
tagokat a politikai helyzetről tájékoz- 
tatja. 

Bonomi lemond? 
A R óma (ESD). Bonomi miniszterel- 
nök tegnap kijelentette, hogy a vissza- 
lépés gondolatával foglalkozik. 

Német ellemintézkedések a Közép-Európába való 
erosz betörés megakadályozására 

harcokra készül. Illetékes német körök 
ugy vélik, hogy a folyamatban lévő át- 
csoportositágok utan a szovjet hadveze- 
tőseg megujitja széleskörü offenziváját. 
A német ellenintézkedések mindenek- 
előtt arra irányulnak, hogy az arcvona- 

öt perc háborus földrajz 

Kelet Karélia 
Finnország a 180.000 négyzetkilomé- 

ternyi kiterjedésü Kelet-Kareélilát 1918- 
ban hóditotta meg, két év mulva azem- 
ban ujból le kellett róla mondania. 
1941-ben azután e terület ismét a fin- 
neké lett. Az Eszaki-sarktól egészen a 
Ladoga-tóig huzódó keskeny sáv, amelt 
sehol sem szélesebb 40 kilométernél, 
Finnország keleti határa mellett van. E 
furcsa alakulatu földdarabnak sohasem 
volt kialakult határa és számos nemzet 
élt területén, habár az uralkodó nyelv a 
finn volt. 
Kelet-Karélia területe nem sürün la- 
kott. Az 1933-ban megejtett orosz nép- 
számlálás adatai szerint, 250.000 lakos 
élt e területen, tehát egy négyzetkilo- 
méterre mindössze 2.4 lakos jutott. Az 
adatgyüjtés szerint 150.000 finn és 
200.000 orosz lakik e területen. Itt meg 
kell jegyeznünk, hogy az orosz uralom 
alatt nagy kitelepitések történtek, eltá- 
volitott finnek helyére ukránokat hoz- 
tak. Kelet-Karélia eredeti lakói a lap- 
pok voltak. Ezeket a finnek, később a 
finneket az oroszok nyomtálk el. A ka- 
rábbi adatok szerint, 1920-ban Finn- 
Karéliában a nemzetiségi arány a finnek 
és oroszok között 6170--37.570 volt. Ek- 
kor a lakosság számát még csak 150- 
200.000 lélekre becsülték. Finnországból 
Kelet-Karéliába való bevándorlás is 
volt a későbbi időkben. Azután az oro- 
szok nyamultak be e területre. Novgo- 
rod volt a támaszpontjuk. Főleg arra tö- 
rekedtek, hogy a görög hitet terjesszék 
mindenütt. Számos kolostor maradt 
azokból az időkből. Ugyanakkor élt itt 
egy Észak-Oroszországban egykor na- 
gyon elterjedt nép, - a vepszek. Még 
ma is van belőlük vagy 10.000. A kiala- 

nyelvjárása, amely az idők folyamán 
orcsz szavakkal keveredett és némi 
orosz jelleget nyert. A vallás egész Ke- 
let-Karéliában görög katolikus. Az oro- 
szok állitása szerint a finnek Karéliában 
jelenleg 31 százalékos kisebbséget allkot- 
nak. 
Karélia eloroszositásában nagy szerepet 
tszott a Murman-vasut. E vasut létesi- 

tése után mindenütt nagy telepitések 
történtek és az iparositás, valamint daz 
erdőirtás céljaira idegenből idénymun- 
kásokat hoztak. A tanitási nyelv a finn 
volt. Ezzel a kedvezéssel az oroszolk az 

ormányzatu finn köztársaság meg- 
lakulását akarták elősegiteni. Ez a ren- 

delkezés azonban inkább elméleti jel- 
volt, mert a legtöbb tanitó orosz 

lt. Ezek maguik sem tudtak jól finnül, 
em hogy fjinn nyelven tanitani tudtak 

kult nyelv a finn nyelv keletkaréliai 

lak ellenálló erejét megerősitsék, hogy 
minden eshetőséggel szembeszálhassa- 
nak és megakadályozzák a szovjet betö- 
rést Németországba, valamint Közép- 
Hurópába. A német ellenállás már eddig 

vonalon. Kitünik ez a legujabb német 

vonalalk áttörésére irányuló valamennyi 
szovjet kisérlet meghiusult, ugyanakkor 
a német ellenintézkedések felstte lendü 
letesek és komoly aggodalmat ekoznak 
a szovjet hadvesetőségnek, 

Illetékes berlini helyen egyben kije- 
lentk, hogy a szovjet arevonal m 
egy belsevispnellenes partizán-szer 
féle müködik, nagy zavarokat okozvá 
az oroszoiz ulánpótlási és közlekedési 
vonalain. Az ás megzavarása, az 
utánpédás késlekedése je 5 
neheziti az onoszek helyzetét han 
sulyozzák Berlinben - mert ember. és 
hadianyagban nagy veszteségei vannalk 
a Szovjetnek. A holsevistaei 
zánok élénk és slkeres lé 
méltatásával zárul a DNE berlini jele 
tése: 

ag 

A leajahbis 
német hadijelentés 

Berlin (DNB) A német vezéri főhadi 

szállás jelentése augusztus 12-én, szomba 
ton: 

Normandiában Caenól délkeletre 
Ornetéól két oldalt erős helyi támadásokat 

az ellenség nagy veszteségei mellettt v a. 

utasitották, A Viraei-St, Mortainetól délre 

lévő szakaszon az ellenség egész napon át 

folytatta áttörési kisérleteit, a német csa 
patok nyomban megindult ellentámadásai 
folytán azonban egyetlen helyen sem jutott 
lényeges területi nyereséghez. A Hheves 
harcok még felyamatban vannak. 

e Mans-tól északra az ellenség erősité. 
seket kapott és arra törekszik, hogy északi 
irányba való támadással a német fő arcvo- 
nal hátába kerüljön. Alencon körül heves 
harcok keletkeztek, St. Malo bátor helyőr 
sége az ellenséges támadásokat az ellenség- 
re nézve nagy veszteségek mellett pénteken 
is mind visszaverte. 
Német tengeralattjárók az invázjós ten- 

gerparten és más tengerrészeken eleüllyesz. 
tetzek 4 szállitóhajót 22.000 tonna tarta- 
1 1 és két ak dő hajót. Három te- 
vábbi hajót és egy romboelót megtorpedóz 
tak, 3 ellenséges repülőgépet lelőttek. 

London nagy térsége éjjel.nappal a V. 1. 
megtorló tüze alatt áll. 

Olaszországból nem jelentettek lényeges 
harci eselekményeket. 
A keleti harcetéren a szovjet csapatok 

megujul támadásait Sanok-nál és Mielec 
mellett kemény harcokban éppen ugy szét- 

és az 

Baranovtól nyugatra és Warkatól délk 

is jelentősen megszilárdult a keleti arc- 

hadijelentésből is, amely szerint a német 

Elhatároztuk, hogy kisétálunk az 
Oltra. Tulajdonképpen én vettem rá a 
társaságo. ravaszsággal és erőszakkal 
erre a határozatra. Vizcsobogás: akar- 
tam hallgatni, hosszan türemlő hullá- 
meok játókát akartam látni a sebesen 
sodró felszinen, hanyatt akartam he- 
verni a gyérfüvü parton s onnét akar- 
tam szemlélni, amint a felhők méltó- 
ságosan hömpölyögnek át a határtalan 
égen, fivtizedek óta élek már egy olyan 
városban, amelyet nem övez sammi 
felyőviz s ezért cirokban nem is tartom 
valódi városnak. Az igazi emberi tele- 
pülésnek mindig nagy vizek mellett 
Kellene lennie A vizben több a költé- 
szet és lényegesen több a kereseti le- 
hetőség. 
Kora gyermekkorom viz mellett 

telt el s valahányszor a sors folyóval 
megáldott város, vagy falu közelébe 
vet, mindig egy kissé visszataszit 
gyermokkoremba. fis én szivesen en- 
medek a noszópatásnak. Akár most is, 
öröm és várakozás gyorsitia léptei- 
met, A többieket messze elhagytam, 
csal a gyermelkek ngrándoznak körü 
löttem. Szinte örvendek ennek, mert 
még megláthatnák arcomon a külö- 
nös nyugtalanságot s magyarázkod- 
nom kellene. Holott voltaképpen sem- 
miisem tudnék nekik megmagyarázni. 
Taján az Olt valamelyik beszögellésé- 
ben is rejtezkedik egy ditokzatos vizi- 
tündér, egy Loreley és az vonz magá- 
hoz. Ha megkérdik, ezt fogom monda- 
ni s őlk beleegyezően s némi megenge- 
dő jóindulattal fognak moeselyogni: 
. persze, költő . .. s magukban még 
hozzáteszik: szegény!... 
A felnőtteket jóval megelőzve ér- 

jük el a parlot. Az Olt nemsokkal fel- 
jebb két ágra bonik. Mi az északi 
ágnál állunk ez viszi a viz nagyobb 
részét. A felyó itt nem lságosan 

ehetősen sebes. Tap 

ja és az ár ellen nem la- 
ni. Fent Csilkban nany 

, mert az agyagos átát- 
ámok szélesen hömpölyög- 

e lel 
szadnan hu 
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őzemhatárt 

nek alá a meredek partok között s a 
legszélső füzek ágai mélyen belelőg 
nak a vizbe. 
Leülök a parton. Igy szeretem a 

folyókat. Ilyen sárgán, agyagosan, átt 
látszatlanul. Mert igy emlékeztetnek a 
legjobban a Küküllőre. A hegyi pata- 
kok tulságosan zajosak, a Sebes Kő- 
rös tulságosan tiszta, a Duna tulságo- 
san divagkék, De ez a zavaros, zöldes- 
ből barnába játszó folyó jólesik a sze- 
memnek, vagy méginkább a képze- 
leremnek. i 
A fulsó parton tehéncsorda legelé- 

szik. A fehérszőrü állatok meg-meg- 
állnak, nagyokat harapnak a kövér 
füből, aztán ismét lépnek egyet és is- 
mét harapnak, Két gyermekecske őrzi 

Horváth Imre 
Fecske a felhős ég alatt 
Tegnap még fent szállt az égen 
ma lent száll egészen mélyen. 

Mert az ég még más volt tegnap - 
mássá tette ez az egy nap. 

Tegnap kék velt. Kéknél kékebb. 
Ma: szürkénél szürkébbé lett. 

S, hogy köpenyt forgat: a fecska 
nem pártolja az eget sel... 

Kutykuruty 
Buggyan viz: a bő hinár alatt 

beszél a tó két nyugtalan lakója. 

Az egyik szól: ,- Végre fölkél a Napf- 
A másik szól: „És fölébred a gólya..." 

Magas C 
A legszebb hang 
a magas Cé talán. 

Hogy cseng, amint 
hangod hulláma árad... 
Milyen csodás! 
Ha soká hallanám: 

megőrülnék. 
Vagy csak megfojtanálak. 

vorték, mint a nagy Visztula kanyarbar 

aen 

letre, Sok orosz páncélost szétlőttek,. Bia. 
lisztoktól északnyugatra a szovjet csapatok 
megujalt áttörési kisérletelt a német pán- 
céloes kötelékek meghiusitották. Az egyik 
betörési helyen a harcok még folyamatbart 
vannak A lett arovonalon az oroszok tar- 
tós, Páncélosekkal és csatarepülőktől támo- 
gatott támadásait lényegükben visszautasi- 

tották, a helyi betörézeket pedig elreteszel- 
ték, Pskovtól délnyugatra az ellenségnek 

elkeperedett harcok után sikerült némi te- 
ret nyernie, 

A narvai arovonalon a szovjet csapatok 

támadásai eredménytelenek maradtal, 
mszakamerikai bombázoók Délnyüget- 

Németország ellen terrortámadásokat intér 
tek, Főleg Strassburg, Saarbrückon és 
Muülhausen városokban keletkeztek károk 

a lakónegyedekben és a kulturális emléke- 

ken. A srassburgi székesegyházat meg. 
rongálták. 
Az éjtszaka folyamán ellenséges zavaró 

repülőgépek gyengébb köteléke támadást 

intézett a birodalmi főváros ellen. A német 
légvédelem 11 terrorbombázót lelőlt. 

A rosmaámn hadsereg- 
lőparanosnmokság közlemsénye 

Bucuresti. (Rador). A román had- 
sereg főparanesnokság augusztus 11-én 
kelt közleménye: A Dnyeszter alsó fo- 
lyásánál, Közép-Besszarábiában és a 
moldvai fronton csak mérsékelt harci 
tevékenység volt. Az augusztus 8.i és 
10-1 ellenséges légitámadások alkalmá- 
bél a remán és német légvédelmi eről 
28 ellenséges repülőgépet lőttelk le, na. 
gyebbrészt négymetores bombavetőke.. 

Algirból Olaszországba 
helyezték at a földközitengeri 
szövetséges főhadiszállást 

Bucuresti Az Ecoul jelenti: Wi- 
tábornok, a földközitengeri térség- 
müködő szövetséges erők parancs- 
a főhadiszállását Olaszországba he- 
te át. 

xxxr 

en 

teguiabb 
Mikolajdzvk visszmérkezeti omdonba 

Vichy (Rador). A DNB ismerteti az angol rádió jelentését, mely szerini 
Mikolajczyk, a londoni lengyel menek ült kormány miniszterelnüke, Moszk- 
vából jövet visszaérkezett Londonba. Mikolajezyk a reá várakozó ujságirók- 
nak nem adott nyilatkozatot. 

FIGYELEM! 
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őket s kényelmesen ballag utánok. A 
keörülöttem lévő uri csemeték, akiket 
a vész kényszere hajtott ki a városból, 

iirigykedve nézik a tulsó parton elvo- 
nuló, komoly hivatást teljesitő két 
kortársat s azt a vágyukat fejezik ki, 

heogy ők is tehénpásztorok szeretnének 
lenni. A csordát azonban csakhamar 
eltakarja a tulsó part füzese s a gyer. 

nyugtalanokká válnak. Én 
méginkább, mert a meredek patvtról 
könnyen az Oltba lehet gurulni s lej- 
jebb, a hidnál, tegnap is megfulladt 
eegy : vigyázatlan ember. Most 

min már fájlalom a hátramaradt szülők 
hiányát. Mit csináljak, hegy a bikfi- 

Máp cek - ha már megmenekültek a bom- 
baáktól - a vizbefulladástól is meg- 

4 meneküljenek? 
Hirtelen pompás ötletem támad. 

Füzfasipot fogok csinálni. A gyerme- 
kek zajosan helyeselnek, A városban 

sohasem láttak. 
Levágok egy zsenge-zöld ágat s azon 

verseibolr 

Azott vírág 
Hogy retteget a vihartól szegény...1 
S hogy kellett a halálos fény neki... 
esőcsepp ül most minden levelén - 
saz irtózat emléke élteti. 

Vita nélkül 
Jobb lesz holnap!? - Hogy mond- 

É 

at neked ellent, aki még meg sem 
Eületett! 

Tanács 
Ha a viz kiárad 
s ellep utat, rétet, 

/ ha a tüz házakat, 
fjalvakat feléget: 

. Tüzet fojtsd a vizbe, 
vizet tüzre vessed: 
Egymást pusztíitsák el 
a céltévesztettek. 

Réműlet 
Ezonyu hang. Hanggá vált borzalom. 
m, ő üvölt, a megrettent szamár, 

i törtetve bozótos utakon 
egtorpant, mert a táj viharra vár. 
örnyedt hangja fülemben megmaradt, 

py, ahogy most utamon harsog át. 
ecsülöm őt, a bőgő szamavrat: 

gondolkozom, vajjon fog-e sikerülni? 
Idestova harminc éve lehet, hogy utol- 
jára faragtam élesen szóló sipot, vagy 
bőgő hangot adó vékony dudát a Kü- 
küllő partján. Nem gondolok arra, 
hogy mit kell csinálnom, csupán a ke- 
zemet engedem ösztönösen dolgozni. 
Ugylátszik, tudja még... Az első si- 
pot apám csinálta nekem, ő tanitott 
meg a vessző megválasztására, az 
óvatos kopogtatásra, a háncs egyen- 
letes lehuzására. Vol egy pompás 
csontnyelti hosszu bicskája, amelyet 
családi körben békanyuzónak csufol- 
tak s ezzel metszefte és faragta szá- 
momra a sipokat, Mikor készen volt, 
előbb megfujta ő s ha nem szólt szé- 
pen, még javitott rajta, aztán kezem- 
be adta. Én beléfuvitottam s ugy 
tetszett, mintha a Küküllő agyagos 
partjai, a napban égő töröldazatáb- 
lák, a távoli dombolk, mind az én fütty. 
szavamat vernék vissza 
Később magam csináltam a sipokat 

tompábbnál-tompább élü bicskákkal s 
irigykedve gondoltam apám gyönyörü 
késére, mely ugy metszette a fát, mint 
a vajat. Eppen ezért csak ritkán adta 
mekem kölcsön, Pedig nagyon vigyáz. 
tam rá, Soha el nem veszitertem, Csu- 
pán a bal mutatóujjamat vágtam meg 
vele kétizben olyan ala hogy a 
sebhely ma is látszik és amig élelk, 
látszani fog rajta. Apám csak neve 
tett s ismét ráfanyalodtam saját bot- 
nyelü késeimre. Pedig sipot csak jó 
késsel lehet faragni. 
A gyermekek mindezt nem fudják 

és áhitatosan állnak körül, Komoly 
tigyelemmel szemlélik a dugó megfa 
ragásának és elhelyezésének fontos 
müveletét s mikor megfuvom a sipot, 
diadalkiáltásokban törnek ki, Tetszik 
nekik a dolog, En is örvendek a sikeor- 
nek. Benső ösztönzést érzek, hogy va- 
lakit megtanitsak a sipfaragás müvé- 
szetőre. Hogy továbbadjam aze a tu- 
dományt, amelyre egykor apám tani- 
tott a Küküllő partján. Egyikőjülket 
magamhoz is intem s magyarázni 
kezdem az alapelemeket. Közben az 
első sip boldog tulajdoncsa nagyokat 
visongat vele a viz irányába. Tisztán, 
fülsértően, diadalmasan hangzik 
hang. Mint harminc esztendővel ez- 
előtt. Szinta bizonyos vagyok abban, 
hogy apám is hallja a föld alatt. 

Hhirdeti a rémület jogát. 

ullagyar 
ee 
ilemónó 

tnzub jlak-Uileac de Beins-Belényes magyar 
Ársadalma 27050 lejt adományozott. 

Eyörgy, ifjabb és idősebb Bumta Fe- 
lenc, Balla L. József, Kollár Ferenc, 

a Mihály Károly, 800 lejt adott Balla 
ván Károly, 700 lejt adott K. Bálin 

Mihály, 600 lejt adott Kovács István, 
gyenkint 500 lejt adott Balla Mihály 
fihálykó, özvegy ifjabb Kiss Istvánné, 
Bálint János Putyuk, Simon Ferenc 
unda, R. Balog Ferenc, Bálint Sándor, 
Molnár Teréz, özvegy E. Balog Mihály. 
é, L. Balog Ferenc, BE. Kiss Ferenc, L. 
Bálint Balázsné, F. Balog János, Kollár 
Áános, I. Balla Ferenc, L. Balla Lajos, 
jabb Balla Imre, M. Balog Mihályne 
Köteles Péter, Balog Tmre Balázs B. 
Balog Mihály, Balla Péter, simon Sán 
or Pepe, egyenkint 400 lejt adott: Né- 
net János, Köteles ferenc, Simon János 
isó Balog János Jani, Lőrinez János, 
Balog Mihály, Kollár Péter, D. Balos 

áncs, Balla Józsefné, Bálint Józsefné, 
ura Mihály, Gergely Ferenc, Balla M. 

ály, R. Balog István, Balla Ferenc, 
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/ ai 
4 
u * 

71 
Folyéíratunk a 

HAVYI SZEMLE 
Megrendelhető: 

ARAD, Str. Eratianu No. 2-4 

A magyar bernbakározali 

SZEMLER FERENC 
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Augusztus 14, hétfő 
Róm, kat.: özséb 

Protest.: özséb 
Ortodox: Marcel 

Napkelte: 4.52 ó, 
Napny.: 19.17 ó, 

Heoldkelte: 0.88 ó. 
Holdny.: 1627 ó. 

Szerkesztőség: 
adóhivatal: 

570 lej, cimszalaggal küldve, vidékre, post 

FPostatakarékpónztári (CEC) cselkszámla 

Timisoara 1., BEul, Regina Maria 8, távbeszélő 
Timisoara I., Fiata Eratianu 3, távbeszélő 28.10.- Előfizetés; ár: Egy hónapra helyben és videken, kézbesitéssel 200 le 

Ea neni csekken fizetik az elemzetési dijat, 

nem küldünk vissza. - Aradon előfizetések Meti 
utea 4. szám -iatt, teclama rodában 

50-18. - Ki- 

j, előre fizetve hárcom hónapra 
hónapra 154 lej. Videk; előfizetők, 
ejjel nagyobb a bélyogiletek miatt. 
- Kéziratokat nem őrzün meg és 
anu-utca 6, hírdelájek minesca 

Távbeszélő: 17.1. . 

án egy 
ez 20 ! 

85.628. 

Augusztus... Diákkoromban feljeg 
tett Goethe, Shelley, Lenau, Knut Ham 
termés. Egyáltalán: az augusztusban mi 
táj, minden táj, amelyet idéz; és ki tud 
künk gondolatban is bő és vrészeg erővel 
nyét, pompáját izeit. Öh, csak visszagon 
és talán utazásoknak isteni keretében, 
augusztus volna az év, igen megszaporo 
alá ez a hónap hozott el egy kicsit a me 
epikureizmusából. - Szeretem az augu 
rom, a tél első hava frissebb meglepeté 
lanatnyibb. Augusztusban 31 napra szi 
év, kulminál minden érettség és a stag re még egyszer hallatlanul megsürüsöd 
birodalom mámoros végnapjai ezek: mé ez, mit ér Goethe és Shelley a kezdetbe hogy ugyanez az augusztus vitte el Len annyi, annyi méást! 

Vasáamnapi szá 
veztem, hogy ebben a hónapban szüle- 
sun, Maeterlinck. Igazán nagyszerü 
nden nagyszerü. Nagyszerü már maga a 
hónapot táj nélkül elképzelni? Öt érzé- 
evokálja a természet érzékiségét, fé- 

dolni isi... És mindezt a szabadságnak 
vakációban! Azt hiszem, ha csupa 
dnék a csavargók száma. A mi égövünk 
sés lótuszevők világánuk renyhe és örök 
sztust. A tavaszt türelmetlenebbül vá- 
s, az ősz megkapóbb: de valamennyi pil- 
nte megáll az élet: delelőjén tanyázik az 
náló boldogságban a hanyatlás előjelei- 
ik a nagy, erős élet. Egy hatalmas 
9 minden disz és erő. - De mit ér mind 
m, ha a kis diáknaptár azt sem fjelejti, 
aut és Nietzschét és Baudelairet és 

SZABÓ LÖRINC 

- A LEGVEDELMI ELSÖTETITÉS 
IDEJE. (BEucuresti). Hletékes hatósági 
intézkedés alapján a légvédelmi elsöté- 
utés ideje mától kezdve este 19.45 óra- 
kor kezdődik és reggel 5 órakor ér véget. 
- Az államvezető hitvesének kérel- 

me. (Bucuresti.) Antonescu lon tábor- 
nagy-államvezető hitvese kéri az ország 
lakosságát, hogy augusztus 15-i neve- 
napja alkalmából ne küldjenek neki se 
táviratot se virágot. Az erre szánt ösz- 

szeget juttassák a háborus károsultak 
megsegitésére. Az adományozók nevét 
a lapokban közzéteszik (Rador). 
- Uj határidő a statisztikai adó fi- 

zetésére. (Bucuresti). A pénzügyminisz- 
térium közli, hogy az 1000 lej fejenkint 
való statisztikai adó kiegyenlitésének 
határidejét augusztus 20-ig meghosz- 
szabbitotta (Rador). 

házközségi gondnoki beiktatás - 

A 

, a 

ak javára 

Pataki Ferenc, özvegy Márton Jánosné, 
özvegy M. Kiss Péterné, egyenkint 200 
lejt adott: Lőrincz Mihály, Molnár Bá. 
lint, Benedek Margit, özvegy R. Balog 
Boldizsárné, egyenkint 150 lejt adott: 
K. Balla Istvánné, P. Bálint Jánosné, 
özvegy Bálint Jánosné, egyenkint 100 
lejt adományozott: idősebb Hamza Jó- 
zeefné, N. N., Gergely Jánosné, B. Kiss 
Józsefné és Lőrincz Elvira. 
Bihari testvéreink adományai: Gia- 

rac-Erdőgyarak: Demjén Mária 1000 
lejt adott. Chese-Kisháza: Fazekas Mi- 
hály 1000, Szivós Józsefné 500, Nyitrai 
Péter 400, Fazekas János és Szabó Pé- 
terné 300-400, Fazekas Sándorné, Si- 
mon János, Beres Gergely és Orbán 
Imre 200-200, Fazekas Mihályné, Her- 
czeg Eszter és Fóris György 100--100 
lejt adományozott. Ginta-Gyanta: A 
szereret soha el nem fogy' bibliai igére 
hiva:kozva 70.000 leit, i párnát és 2 
kendőt adtak. Három bihari testvér a 
református egyháznagyokra való hivat- 
kozással 30.000 lejt adományozott. 

A Dr. KAKUK-YERMEKOTTHON 
AVARA 

N. M. (Resita Restcabánya) 500, K. F., 
KLL (Puteni-Körösbökény) 2500, 
egy craiovai társaság 500 és Molnár Tó- 
zsefné Szent Tudás Tádé nevében 500 
leit adománvozott. 

AZ ERZéBET GYERMEKOTTHON 

Molnár TJózsafué Seani Antal navében a 
Déli Hirlapnál 500 leit adornányozott. 

Alba Iulia-Gyulafehérvárot. (Saj. tud.) 
Augusztus 6-án, vasárnap történt az 
albaiuliai-gyulafehérvári római katoli- 
kus egyházközség ujonnan megválasz- 
tott gondnokának, Fejér Józsefnek eskü- 
tétele és beikratása. Az esküt a székes- 
egyházban Boros József kanonok előtt 
modotta el az uj gondnok. A plébánián 
Kászonyi Alajos dr. prelátus-kanonok, 
plébános üdvözölte Fejér Józsefet és tol 
mácsolta az egyházközség és egyház- 
tanács jókivánságait. Az uj gondnok, 
aki már rég önzetlen munkása az egy- 
ház ügyeinek, meghatódva mondott kö- 
szönetet a bizalomért. Bejelentette egy- 
ben, hogy a bombakárosultak javára 
gyüjtést inditott, amely néhány nap 
alatt tetemes összeget eredményezett. 
A kisszámu katolikusság szinte erején 
felül adakozott, élén a székeskáptalan 
tagjaival és a „Mailáth" főgimnázium 
tanáraival. 
- Tanulók alsó korhatára a szakisio- 

lákban. (Bucuresti), A hivatalos lap 
angusztus 7-i számában nemzetmüvelési 
miniszteri határozat jelent meg a tanu- 
lók alsó korhatáráról a szakiskolákkban, 
E szerint a kereskedelmi és háztartási 
iskolák első osztályába kivételesen fel- 
vételi vizsgára jelentkezhetnek az 1944 
szeptember 1-én 10 és 15 év között lévő 
fiuk és leányok. A müszaki és iparisko- 
lák első osztályába felvételi vizsgára 
enmgednek olyan gyermekeket, akik szep- 
tember 1-én 12 és 15 év között vannak. 

A 
R 

MOZI 

Megérkezett visszavonhat 
tatjuk a fiatalság, 

Találkoztunt.. é 
Trimiseara 

Tol AR.1 
Vivi Gfol és Armando falconi ko szem vig 

- A rfTimisoara-Temesvár erzsőhetvá 
rosi plébániatemplem felszenteléséneie év. 
fordulója, Augusztus 15-én, kedden Nagy 
boldogasszony napján lesz 25 éve, hogy 

1919-ben Glattfelder Gyula dr. volt csanádi 
püspök a Timisoara Temcsvár erzsébetvá. 
rfosi római katolikus plébániatemplomot fel 

szentelte. Az évforduló napján délelőtt 7, 8 

fél 11 és fél 12 órakor csendes mise lesz 

Délután fél 6 órakor Pacha Agcston dr. me. 

gyés püspök, akit a templom előtt az egy. 

házközség vezetősége üdvözöl, nagy papi 

segédlettel ünnepi énekes misét mond, evan. 
géliumkor pedig magyar és német nyelves 

beszédet intéz a hivekhez. Az istentisztele. 
ten az erzsébetvárosi énekkar, amely szin 

tén most üli fennállásának 25-ik úvfor. 
dulóját, a józsefvárosi és gyárvárosi ének. 

karral, müködik közre Wittniann Pá! kar. 
nagy vezénylete mellett, 

- Ujra müködik a légi pcesta. (Bucu 
resti). A postavezérigazgatóág közlése 
szerint a légi postaforgalom mind bel 
földi, mint pedig külföldi vonatkozásban 
ujból müködik. Felvilágositást erre vo. 
natkozólag a postahivatalok nyujtanak 

A házbér nem emelkedik. (Eucu 
resti) A minisztertanács ebben az esz 
tendőben semmiféle házbéternelégt nen 
engedélyez. 
- Fályázati hirdetés a iermatansagrai 

feketegyarmati reformájus tanitónői allás 
ra. Javadalom: 18 katasztrális hold szantól 
föld, 4 legeltetési jog haszonélvezeta Ada 
ját az egyház flzeti. További fizeése 19 
hektoliter buza, 12 méter tüzisa; minden 
gyermek után egy véka tengeri (20 i 
ter) és egy ölős csirke. Készpénz m ye 

zés szerint, Kötelessége: az 1-IV oszál) 
vezetése. Kellően felszerelt pályázati kerve 
nyek a következő cimre küldendők: Barohi 

Reformata, lermata-Neagra, Porta Zerind 

jud, Arad. Határ dő augasztus hó 29.! 
Presbitérium. 

alálosvégü v 
soara- Temesvárott az 
ban a lózsefvárosi 
,Barna medve" ven 

akart a villamosra . 
azonban nem sikerült és a szerennségl 
ember leesett, a pótlecsi védőneszkai 
alá került, amely koponyáját szétzuz ; 
A férfi aronnal mesh em 
ságát még nem sike 

atlanul. Ma é: 
szerelem és 

n dennap 
ókedv tilmjet. 

( 
s szerelmesek leltünl 
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- A szikviz uj ára. (Baucuresti). A 
nhivatalos lap augusztus 9-i számában 
megjelent árkormánybiztossági rendelet 
ujból szabályozta a szikviz legnagyobb 
árát. E szerint egy nagy üveg szikviz 
ára kicsinyben való eladásra az üzlet- 
ben és fogyasztó helyiségben 19 lej, 
jégbe hütve 21 lej, kis üveg 13 lej, illet- 
ve 15 lej A vidéki városokban az előljá- 
róság állapitja meg az árat, amely azon- 
ban a Bucurestire megszabot árnál na- 
gyobb nem lehet. 
- Kedvezményes belépőjegyek az aradi 

partfürdőbe. (Saj. tud.) Arad város vezető- 

sége a Neptun-partfürdő gyenge látogatott 

ságára való tekintettel elhatározta, hogy 
Kedvezményes belépőjegyeket bocsár ki. 

Idényjegy magánszemélyeknek 700, állami 

tisztviselőknek és nyugdijasoknak 400, 
koknak 350 lej. A belépőjegyen kivül uj 

vetkezőfülke használatáért 200, régi kabin- 
ért 150 lejt kell fizetni. 

- Drágult a hus Aradon, (Sai. tud.) Az 

aradi városi közélehnezési hivatal hnatáro- 
zata értelmében Aradon az alábbi husárak 
vannak érvényben: a marhahus 200, a bor 

juhus 300, a sertéshus 300, a juhhus Z00, a 

zsirnak való szalonna 300 iej, a 
háj 400 lej, a csontnélküli füstölt, vagy 
főtt sonka 700 lej kilónként, A csont a hus 

sulyának tiz százaléka lehet. Ezekből az 

árakból a kórházak, étkezők, iskolai inter- 

nátusok stb. öt százalék kedvezményt kap- 

nak. Az árakat a mészárosknak nagybetüs 

felirással minden husfajtán külön-külön fel 

kell tüntetniök. Közli a városi rendelet azt 

is, hogy a heti hus fejadagját egy kilóra 

emelték. A mészárosok a zárolt zsirkészle- 

tet fogyasztóiknak kimérhetik olyan arány- 

ban, ahogy azt a városi közélelmezési hiva- 

tal engedélyezi- 
- Aradi szabotázsbirósági itéletek, Az 

aradi törvényszék szabotázsbirósága Vajda 

Béla szövetáru-kereskedőt egyhónapi mun 

katáborba való utalásra itélte, mert nem 
tüntette fel és tullépte az árat. - Rossi La- 
jos vállalkozó azért kapott hat hónapot, 
mert a cementet a megengedettnél nagyobb 

haszonnal árulta. - Hoszpodár Miklós kel- 

mefestőt egy évre itélték, ugyancsak tilos 
árszámitásáért. - Moga Petru bérkocsis 
azért kapott hat hónapot, mert egyik uta- 

sának a megengedettnél többet számitott. 

á 

URANIA-mozgó, Arad 
Távb. 17-32. 

Bej. sz. 1618-1941 
Kellemes hüvös terem. 
Előadás 3, 5, 7 érskor. 

A PREMIE 

ha és a következő napokeon z-ulolt házak mellett pereg a német 
filmaipar leghnatalmasabb átványos filmje. 

Pazar rendezésű, felejthetetlen sze- 
relmi tilmn. ZARAH LEANDER élelén k 

leggyönyörübb filmaje. A müvésznő bat kiváló melédiát énekel kenne. 

S ereplő még Karl Marteli és Hörbiger Attila 

Légoltalmi tudnivalók 

Délről és keletről, azaz északkeletről. 
Nem valószinü, hogy az angliai, vagy 
akár a franciaországi ellenséges támasz 
pontokról elindult gépek komoly táma- 
dás céljából egészen hozzánk eljussanak, 
bombaterhet hozva magukkal. 
Délről az olasz félszigeten állomá- 

sozó angolszász bombakörelékek intézik 
támadásaikat a Duna-medence egész 
területe ellen. Ezek a gépek a Bari, 
Brindisi, Foggia, Orbatello stb. támasz 
pontokról indulnak és a horvát partvi- 

dék átrepülése után Morvátország (első- 

sorban Kelet- és Közép-Horvátország) 
és Szerbia légiterében igyekeznek felénk. 

Eszakkeletről az orosz repülők 
és legujabban a keleti amerikai bombá- 
zók támadhatnak minket, helyesebben 
ezeknek az átrepülési utvonalába eshe- 
tünk. A támadási lehetőségeket igy 
csoportosithatjuk: délről az angol-ame- 
rikai gépek nappali zavrórepülést vé 
gezhetnek. az am gépek nappali 
bomhatámadást Az éjtszakai zavaró és 
támadó repüléseket többnyire angol gé- 
pek végzik Az északkeleti, nappali és 
éitszakai, zavaró és bombatámadást 
szoviet-orosz gének is, amerikai gépek 
is haithatiák véere. 
Az egész országra vonati ozólag a 

román rádió-állomások tesznek ielentést 
Sokszor van ugy, hogy a mi adóink nyu- 
galmat ijelentenek, s ugyanakikor a 
belerádi katonai adó berepülésről ad 
hirt. Hivataleos "ialás történt erre azért, 

hogy az ország lakosságát mexnyusztas- 
sák, Sokan ugvanis azi kérték. hoev a 
Delerádj jelentésekei is közvetitsék a 

román adóállomások. Ez nem lehetsée- 

Honnan érhet minket támadás? 
ges azért, mert a Belgrádtól délnyugatra 
feltünt ellenséges repülőkötelékek nem- 
csak onnan északkeletre vehetnek 
irány, hanem észak és északnyugat 
felé is, Magyarország és Németország 
légitere fölé. Ebben az esetben, mondja 
a bucuresti hivatalos közleméy, fölösle- 
ges nyugtalanság keletkeznék az egész 
országban. A belgrádi jelentések - foly- 
tatja a hivatalos közlemény - csak a 
HBánság és Okénia nyugati részére hasz- 
nesithatók és Belgrádból rövidebb időn 
kelül jutnak a lakosság tudomására. Az 
ország többi tájára vonatkozólag ele- 
gendők a román rádió-jelentések, ame- 
Iyeket mindig a kellő időben hallhat az 
egész ország lakossága. 
A belgrádi jelentések minden egész 

órában, komoly veszély esetén félórán- 
ként is hallhatók. mste dz óraker várjuk 
meg a Lili Marlen-ről szóló dal befeje- 
zését, a légi helyzet jelentése mindig ez 
után következik. Az éjféli jelentést már 
12 őra előtt öt perccel vár juk, ha nem 
akarjuk elszalasztani. Az adást német, 
szerb és román nyelven adják. Ha a je- 
entés első szavát (Achtung, figyelem) 
esak egyszer halliuk, nyugodtan csavar- 

batjuk másfelé gépünket. Szerbia, Hor- 
vátország és Montenegró : fölödt nincs 

„Achung, Achtung? 

t vel jünk. 

A belgrádi adásokból megtudjuk, 
v van-e veszély dél felől. Ezért, kü- 
en az ugynevezett „veszélyesebb" 

helgrádi helyzetjelentéseket 
érdemes s ikséges meghallgatnunk, 
de értenünk is kell hozzá. 

(Folytatjuk). 

sporiDireik 

Chinezul-CAMT-CFR labdarugó mél 
kőzés lesz ma, vasárnap délután fél ? óra- 

kor az Electrica-pályán. Ezzel a barátságos 
mérkőzéssel kezdi meg a két csapat komoly 

előkészületeit az egy hét mulva meginduló 
kerületi bajnokságokra. A mé zés előtt a 
Chinezul-CAMT ifjujsági csapata a Progre 

sul ifjuságival játszik. 1 

A Chinezul-CAMT ökölvivői ma Detan. 
Dettán szerepelnek hinverő viadal kereté. 

ben 

A magyar labdarugó bajnokság megkez 

dése előtt évek óta, minden amgusztusban a 

Szent István-kupa mérkőzésekkel kezdődik 
a félhivatalos rajtt Az idén Szent László 

sportév lévén, ezeket a bajnoki rajt előtt 
mérkőzéseket „Szent László Torna 1944" 
nek nevezték. Tegnap, a Kolozsvárt 1:0-ra 

verő Elektromos a Gammával. és a Szolnok. 

kal döntetlenül végzett, de sorsolás utján 

tevább jutort, Nemzeti Vasas az Ujpesttel 
játszott. Ma a Kispest -Nagyvárad és a 

Ferencváros-Csepel mérkőzés van soron, 

(*) Orvosi hit, Dr. Rosenberg Zoltán er. 

vos, Arad, Miron Costintér 7. szám, haza- 
érkezett. 

(*) Dr. Németh Miklós orvos mindend 
szombaton, d. u. 3-6-ig rendel. Vasár- 
nap, reggel 7-8-ig. Arad, Eminescu-u., 

Távbeszélő 25-37. 

(*) Házassági hir. Osztoics Piroska 

(Semlacul Mare) és dr. Schmidt János 

dettai állatorvos augusztus 6-án tar. 
totta esküvőjét Semlacul Maren. 

- ügyeletes gyógyszertárak. Auguszta: 

18 án vasárnap, Arad: Niedermayer (szerb 
palota), Nistor (Regele Ferdinand-ut, 12) 

- fTimisoara.Temesvár: I.: Salvator (Re. 

gele Ferdinand-ut), II.: Kigyó (Traian tér 
7), III.: Cristea (Lahovary-tér), IV.: Csil. 

lag (Dragalina-tér, 9), V.: Corvin (Closca 

utca, 18). - Augusztus 14-énhét 
fön : Arad: Janka (Regele Ferdinand-ut, 

25), Butta (Avram Tancu-tér 12). 

Timisoara-Temesvár: I.: Götz (Bratianr 

tér), II.: Keller (3 August-utca), III. és 

Keller (Carol-ut, 27), V.: Corvin, 

Ervszert a hegyaljai megallónál 

Bogdan Estera kézitáskája, benmne nyug- 

ijkönyve, iratai és körülbelül 13 

ezer lej. Megtaláló a készpénzt megtart 

hatja, ha a kézitáskát az iratokkal a 

Reclmában, Arad, Eminescu-utca, 4 

Atadja. (2301) APOLONŐT, szerény 
igényüt, alkalmaznak 2-tagu, korosabb, 

fennjáró uri családhoz, szeptember 1-re. 

Egyszerü, főzéshez értő, előnyben. Cim 

a Reclamában, Arad,. Eminescu-utca, 4. 

(2302) CIPESZMÜHELY a központ 

ban, ipari engedéllyel, géppel és beren- 

dezéssel kiadó vagy eladó. Cim a Recla- 

mában, Arad, Eminescu-utca, 4. (2303) 

HAROMAJTOS, korállszinü szekrény. 

egyajtós jegszekrény, korszerü heverő 

(rekamie), férfitélikabát eladó. Arad, 

Saguna-ut, 180. (2304) ÖTEZER lej 

jutalom annak, aki a hegyaljai villa: 

mosban felejtett sárgaszimü kabátomat 

visszahozza, Arad, Cuza Voda utca, 59. 

Csizmárnée. (2303) HATSOHEK- 

eGYNöksSeG. Arad, Carol-körut, 17. 

rávbeszélő 10-95. Bej. szám 293/9237. 
20,000.000: nagyjövedelmü bérvilla. 

18.000.000: aradmegyei 160 holdas föld- 

birtok 14.000.000 tizennégyholdas, 

hegvaliai szöllőbirtok, kastéllval. 

8500.000: hegyaljai elsőrendü szöllő- 

birfol épületekkel és felszereléssel. 

8 000,.000: temesmegyei harmincholdas. 

ó! miivelt földbirrok, épületekkel. 

4 800000: mismegyei negyvennyolc- 

holdas, 3 500.000: hegyaljai nyaolchol- 

2,500.000: járás szekhelyén negyszobás, 

villa. 2.000.000: Arad határában 5 hol- 
das parcella. 1.800.000: megállónál nya- 
raló, szöllőskerttel. 1.200.000: Ghioro 
con háromholdas szöllőépület, felszere- 
léssel. Telek: Aradon. Paulison 200.000 
lejtől, (898) ZONGORA, kereszthuros 

eladó. Arad, Take Ionescu-utca, 4., 4. 
ajtó. (2289) SZÖVőŐT, vagy szövőnőt 
sima és „schaft"-os mechanikai szövő- 
székhez alkalmaznak. Arad, Grigore 
Alexandrescu-utca, 32. (2290) ÜZLET- 
ATHELYEZEÉS. Kötött- és rövidáru- 
üzletemet Arad, Regele Ferdinandakör- 
ut, 43. szám alól, ideiglenesen Regele 
Ferdinand-körut, 39. szám alá, a Che- 

vresan féle szabosággal egy helyiségbe 
helyeztem át. Kunst A. (2291) PóT- 
VIZSGAKRA és szünidei dolgozatokra 
készit érettségizet leány. Arad, Stroes- 
cu-utca, 15. (229 TIMISOÁRÁRA 
utazom, megbizá vállalok. Cim a 
Reclámában, A Eminescu-utca 4. 
(2293) * KIS SZ tolnástul Sirian, 
villamos megállónál eladó. Ugyanott egy 
jóállapotu fekete pianinó eladó. Cim 
szivességből az Universala könyvkeres- 
kedésben. (2294) KIEVESET használt, 
jóállapotu és minőségü télikabátot, 11 
éves fiu részére valót, vennék. Cimeket 
a Reclámába, Arad, nes k 4. 
(2295) VASTARTALYOK, 500 litere 
sek, eladók. Zwack likőrgyár, Arad, Mir- 
cea Stanescu-utca, 1. (2396) " KISZOT- 
GALÓLEANYT, lehetőlek papirszak- 

mából valót, allandóan alkalmaz a Li 

Avad, Regina Maria-körut, 10. (2297) 
szöllőskerttel. 8.000.000: fürdőhelyen, BEJÁRONOT azonnal alkalmazok ghio- 
subalpinfekvésü, nyolszobás, diszes roci szőlőbe. Megbeszélés 2 és 3 között 

Aradon, Reg. Elisabeta-körut, 41. (2298) 

" ELVESZETT augusztus 8-án, egy fél- 
pár férfi-félcipő az Eminescu-utcától a 
Nicu Strajerel utcáig. Megtalálója ju- 
talomért adja át Aradoen a Cocstel-féle 
női fodrászatban, Emineseu-utca, 30. 
(2399) KTAJTÓS jégszekrény, mély, 
üvegezett állvány, iróasztal eladó. Arad, 
Metianu-utca, 12. sz. Krausz. (2300) " 

MINDENES szakácsnőt azonnal alkal- 
maznak Bradon, vendéglőben. állomáshoz 
rözel, Garii-utca. (897) "AKKORDEON 
Hohner 120 basszus alig használt eladó. 
Arad, Capitan Ignat-utca 64/b. 

GYERMEKKOCSI, redőnyös, sportko- 
csi, gyermek-gépkocs; és gyermekágy 
eladó. Timisoara, II.,, Matasarilor-u., 36. 
(4145) FőZNI TUDó mindenest vagy 
bejárónőt felfogadok. Timisoara, III., 
Tudor Vladimirescu-sor, 12., földszint, 3. 

ajtó. (4219) " KÉT- vagy háromszobás, 
korszerü lakást keresek. Ajánlatokat 
„Jó lakó" jeligére kérek a timisoarai 
kiadóba. (4190) HASZNALT faáru, 
léc, cserép eladó a Transilvania tele- 

nen, Arad, Suciu-ut, 10. (894) HÁZVE- 
ZETőNÖ, római katolikus vallásut. 
többéves bizonyitvánnyal, vagy ijó aján- 
lással, augusztus 1-re keresek. Németül 

beszélő előnyben. Jelentkezzék a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában. (5540) * EL- 
TÜNT egy világosszürke, drótszerü him 
Sechnautzer", Megtalálóiát kérem. hogy 
iutalom ellenében, Timisoara. IV, T. 
Vlaljimireseu-sor, 14., szám alatt, vagy 

39. számu távbeszélőn értesitesen 
4227) FEJELŐ-NÖKET „Invincible" 
hzyeg éphez, jó fizetéssel felfogad az 

„Eta' kötő-üzem, Timisoara, II., Pro. 
Traila-u., 11. Bej sz. 2475/943. (4194) 

VOLT KERESKEDELMI tanár elmen- 
ne vidékre középiskolás diák oktatásá. 
ra, felvételire, vagy pótvizsgára, csaki 

ellátásért. Timisoara, IV., Fröbl-u, 
Steier. (5563) " KÉT-SZOBÁS állandód 

lakást keresek a József- vagy az Erzsé 
betváros központjában, ké 
álló család részére. i 
kiadóban. (4727) * FIATAL, 
MEKSZERETő mindenest keresek. Ti 
misoara, I., Olimp-u., 13., 2. aitó (5566) " 

GYERMEKCIE, két pár, magasszáru, 

2-3 évesnek való, eladó cim a kiadó 
hivatalban. (5559) MEGBIZHATÓ 
HAROM nyelvet beszélő, a kiszolgálá 
vállaló, irodai munkákban is jártas. ka 
tisztviselőnőt felvételre keres előkelő 

belvárosi üzlet. Személyes jelentkezéskov Áy 
irásbeli ajánlator kérünk a kiadóhival- 
talba (5567)" KÜLTELKI NYARALÓM H 
BA keresek ÖNALLOAN Főző MIN mi 
DENEST, csakis komoly elem jelentke- lu 
zék. Winkle, Timisoara, T P Chinezul 1 
u. 6. (4733) KRESEK feltétlenül 
megbizható, munkabiró. jabb nőt. ké 
hölgy báztartásának vezetásáre i 
soara. II. Aurel 2 

hga 

teg eláeez és g erpmekee ev 
tő. három beszélő 

das, felszereléssel, Szépfekvésü braria Ardealului (volt Sándor-féle) 

E nA- Arad. fávb. 20-10 -mozgó. Arad. lávb,. 19-33 

CADITOL o,412, F egga El é kor aoVal 2. 5. 7 és ' érakor 

Ma mutoljára: TOSCA, Puccini 

Az elsederi éle 

nagy 
operája. Holnap, BRIGITTE HORNEY 

DUMAS SANDOKR világnirü regénye 
nek filmváltozata 

Gré! MONTE CEI=TO 
Pierre Richard Wilm, Ermette Zaeconi 

és Michelle Alfa 

Ma utoljára: A 13-as SZOBA TITKA. 
Holnaptól TINO ROSSI legszebb filmje 

Societatea Nationalá de Ediura si Arte Grafice Paeia Traianá' Timissa ra I, Bulv. Re
gele 

Csak nekem dalolj! Alkalani zerntő 

Nr 

8 

ar. san Nr, 52/1488/948 la Reg: Ot. C 

Tiparita la 12 August 1944


